

● 珍藏之窗

## 一本旧《人民画报》的故事

○徐 琴（1969届英师班）

1965年我考入了清华大学英语师资班。英语师资班是自1952年院系调整后清华大学招收的第一个文科班级，目的是培养区别于一般外语院校本科、兼具语言和理工科知识的英语师资。

我从黄浦江边来到了美丽的清华园，周围的一切是那么新鲜。开学后，在投入紧张学习的同时，最让我激动的是全体新生要准备参加国庆16周年的天安门大游行。编队练习，制作鲜花，全班同学都沉浸在欢乐的氛围中。文质彬彬、和蔼可亲的班主任赵静鹏老师告诉我们日程安排、注意事项等，还特别强调男生要穿着整洁，女生要把最漂亮的衣服穿上。

国庆那天，我们班女同学个个穿上了漂亮的花裙子或花上衣。我从小到大没穿过裙子，也没有花衬衣，穿了件来北京上学时姐姐送给我的黑白两色羊毛衫。游行经过天安门时我们都太兴奋、太激动了，一边摇晃手中的花束尽情欢呼，一边伸长脖子张望天安门城楼上的国家领导人和外国元首。

国庆后有一天，听外语教研组的老师说英语师资班同学和赵静鹏老师上《人民画报》了。原来有老师从订阅的英文版《人民画报》中发现了一张国庆游行清华大学学生队伍的照片，照片中的主要人物是我们班部分同学和班主任赵老师。

1970年毕业分配，英语师资班26名同学分散到了全国各地，后来在国内外高校、外资银行、各地中学、外事部门、图书情报机构等，基本上都在与英语相关的



国庆十六周年天安门游行群众队伍中的清华师生。一排左起：王惠茹（半身），周剑英，徐琴，周光明，杨文澜，余文娟；二排左起：章玉祖，唐明，赵静鹏老师，魏成源，施桃兴，郭海铭，乐振民，黄佑超；三排起是我校其他系大一同学

岗位上发光发热。《人民画报》中这张照片成为同学们永久的珍贵记忆。

2000年前后，我和我先生黄贺生（1965届工物）多次到潘家园旧书报地摊街寻找这本旧《人民画报》。曾经有一次居然发现了一本朝鲜文版1965年10月号《人民画报》，喜出望外。可是打开一看，根本没有当年国庆节的报道，这才明白这张照片应该是在11月号上面。

要感谢越来越发达的网络世界。几年前在孔夫子旧书网上认真搜寻，“踏破铁鞋无觅处，得来全不费功夫”，终于从卖家手上得到了这本半个世纪前的旧画报。当我翻开画页，仿佛又回到了那个难忘的国庆节，回到了当年的校园生活，回到了可亲可爱的老师和同学中间。

如今，班里六位同学和赵静鹏老师已经离开我们，健在的同学也都年近八十。但我们的青春，我们的激情，我们的身影，我们的笑容永远留在了共和国的历史画卷中。